

• 综述 •

综述急性脑卒中急诊治疗的研究现状

梁胜文

容县人民医院 广西容县 537500

[摘要] 急性脑卒中会对人类健康以及生命安全带来严重的影响，也是诱发诸多复杂脑血管意外性疾病的主要原因。其中，急性脑卒中疾病会导致患者痛苦加剧，使得患者家属与家庭经济负担不断增加。在临床救治的基础上，能够对病情发展得以缓解，还可以有效地规避并发症发生。基于此，文章将急性脑卒中作为重点研究对象，阐述急诊治疗的研究现状，希望有所帮助。

[关键词] 急性脑卒中；急诊治疗；研究；现状

[中图分类号] R743.3 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 04-0167-02

急性脑卒中属于内科急危病症，发病与致残的几率相对较高，而且预后较差，如果治疗缺乏及时性与合理性，就会对患者预后造成严重的影响。其中，溶栓抗凝治疗是急性期缺血性脑卒中的最佳治疗方法，越早采取溶栓治疗，实际的临床效果就越好。由此可见，深入研究并分析急性脑卒中的急诊治疗研究现状具有一定的现实意义。

1 急性脑卒中院前急救方法

潘璐，谢小华，谭薇，等^[1]在《急性缺血性脑卒中病人急诊静脉溶栓干预措施及效果评价》中明确指出，急性脑卒中急性期治疗十分关键，能够使患者并发症得以降低，且患者的致残几率与致死几率也会随之下降，这与本文的研究方向一致。较之于传统急诊医学，现代急诊医学治疗更强调对于急性脑卒中的院前抢救^[2]。针对临床急性脑卒中患者而言，要及时达到现场并实施急救工作，而且需要在现场针对患者病情做出准确地诊断以及评估。但因为现场条件受到限制，所以需结合患者以及家属主诉内容、体格检查以及病史等做出诊断^[3]。在临床治疗的过程中，要求与某些疾病进行鉴别诊断。一般情况下，院前急救主要的任务就是使急性脑卒中患者气道得以管理，并借助面罩呼吸亦或是导管供氧方式为患者提供呼吸支撑^[4]。如果有必要，还应当实施气管插管与切管等方式辅助患者呼吸。如果是缺血性脑卒中与重度脑组织缺血患者，应当对其生命体征进行实时地监测。作为医务人员，需要在抢救过程中镇静，并为患者及其家属给予必要的精神安慰，使其保持仰卧姿势^[5]。为规避患者的痰液亦或是呕吐物回流并吸入到气道内，应叮嘱患者头部偏向一侧，并将肩部进行垫高处理。

2 急性脑卒中急诊抢救方法

伴随急性脑卒中急诊治疗工作的发展，能够结合患者病情状况实施必要的评估，构建快速急救的方案^[6]。通常情况下，评估内容应涵盖以下四部分：

- 第一，患者是否存在潜在疾病；
- 第二，患者是否存在颅内压升高的情况；
- 第三，患者预后具体状况；
- 第四，患者是否存在危及生命因素^[7]。

作为医院的急诊科，需要帮助患者构建静脉通道并提供必要的氧气，确保患者病情的稳定性。在实践过程中，应结合病情状况为患者制定必要的治疗方案^[8]。根据国际临床试

验结果可以发现，急性脑卒中发生的三个小时之内，应采取静脉注射方式，提供组织型纤溶酶原激活剂，实施溶栓治疗，这也是对急性脑卒中进行治疗的最佳方法，能够使患者死亡几率与致残几率不断下降^[9]。在这种情况下，要求急性脑卒中临床急诊速度快，避免最佳治疗时间被错过。另外，要对患者血压进行实时地监测，以免出现血压过高或者是过低的问题^[10]。如果血压过高，会导致脑水肿程度加剧，若血压过低，则会导致患者的其他脏器组织因缺血问题而出现坏死。较之于缺血性脑卒中，出血性脑卒中患者血压的控制十分关键，最主要的原因就是血压过高会促使患者再次出血，而血压过低则会加剧脑缺血的程度^[11]。

3 急性脑卒中的药物治疗方法

3.1 溶栓治疗方法

在缺血性脑卒中患者治疗中，溶栓治疗的效果较为理想^[12]。在实际治疗的过程中，梗死组织附近半暗带就是治疗的重点，即便脑梗死是处于早期状态，其病变中心部位也已经出现了不可逆的损害，所以应当在短时间内确保血流的恢复或者是对组织代谢加以改善，才能够保证梗死组织周边功能得以改变，以免形成坏死的情况^[13]。通过溶栓治疗，可以使梗死区域微循环快速地恢复，并且在脑血流早期重灌注的基础上，使得脑组织缺血程度得以缓解，尽量规避对于神经细胞与大脑功能的损坏程度^[14]。需要注意的是，目前最常使用的溶栓药物就是重组组织型纤溶酶原激活剂与尿激酶。而在急性脑卒中临床抢救的时候，半暗带组织时间窗表现为：而借助 rt-PA 溶栓方法为 4.5 小时之内，如果是使用尿激酶溶栓，时间应控制在 6 个小时之内^[15]。因为基底动脉血栓会提高患者的死亡几率，所以溶栓治疗也是抢救急性脑卒中患者的唯一路径。在这种情况下，针对基底动脉血栓患者，可以适当延长溶栓治疗时间窗。

3.2 抗凝治疗方法

针对难以在超早期实施溶栓治疗的急性缺血性脑卒中患者，抗凝治疗的作用十分关键。其中，实施抗凝治疗的时候，应有效地监测凝血状况，并对部分凝血活酶时间加以监测，以保证其处于正常要求 1.5 倍的范围之内^[16]。另外，应当结合患者的患病状况进行监测。在临床治疗的过程中，会选择使用低分子肝素完成抗凝治疗，而抗凝作用的发挥要借助强抗凝因子 Xa 活性才能够突显出来，但需要注意的是，抗凝血

酶本身的活性相对薄弱。较之于普通肝素，低分子肝素的抗血栓能力要强一些，而且影响血小板功能的程度较小，直接降低了出血的几率^[17]。如果有必要，则需要使用静脉肝素亦或是低分子量行皮下注射治疗。在抗凝治疗的过程中，如果是急性脑梗死的患者，应不选择立即对抗凝剂进行使用。除此之外，针对已经接受溶栓治疗的急性脑卒中患者，不应在 24 小时之内选择抗凝剂^[18]。

3.3 神经保护剂治疗方法

神经保护剂的使用对象就是急性缺血亦或是再灌注以后细胞受损的患者，能够对患者自身的脑细胞加以保护，使其细胞相对于缺血缺氧的耐受性能不断提高^[19]。现阶段，应用神经保护剂的主要目的就是对钙通道内流加以制止，并将自由基引发的神经元损害问题进行消除。

3.4 降纤治疗方法

针对脑梗死急性期的血浆纤维蛋白原以及血液粘稠度不断增加的患者，通过对蛇毒酶制剂的应用，能够使其血浆纤维蛋白原下降，同样具有轻度溶栓并制止形成血栓的积极影响^[20]。如果是脑梗死患者，因其不适合溶栓治疗，所以应选用降纤治疗的方法。

4 结论

综上所述，急性脑卒中患者在临床治疗的过程中，因大脑组织氧气不足而受到影响，可以借助溶栓治疗方式加以治疗，以免大脑组织受损程度增加。另外，还应当积极采取必要的药物治疗方法，只有这样，才能够尽快治愈急性脑卒中患者。

[参考文献]

- [1] 潘璐，谢小华，谭薇，等. 急性缺血性脑卒中病人急诊静脉溶栓干预措施及效果评价 [J]. 护理研究, 2017(9):1079-1082.
- [2] 梁潇，杨莘，常红，等. 静脉溶栓给药前移方法在急性缺血性脑卒中患者治疗中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2017(34):4362-4364.
- [3] 中国中西医结合学会急救医学专业委员会. 中国急性缺血性脑卒中中西医急诊诊治专家共识 [J]. 中华危重症急救医学, 2018(3):193-197.
- [4] 刘枫荻，赵蓉，王硕，等. 急诊启动急性缺血性脑卒中静脉内溶栓治疗对开始溶栓平均时间的影响及其安全性探讨 [J]. 中国临床神经科学, 2017(1):49-53.
- [5] 热娜·阿不都萨拉木，肖克来提·霍加合买提，李吉明，等. 经颅多普勒超声在缺血性脑卒中患者急诊溶栓治疗中的应用 [J]. 中国医药, 2018(1):63-66.
- [6] 陈健，焦力群，李桂林，等. 机械取栓治疗急性大动

(上接第 162 页)

大多是由缺少时间，缺乏对筛查意义的了解，不了解宫颈癌早筛查的作用，也不了解 HPV 感染与宫颈癌进展间的关系。再加上有些妇女因过于害羞，认为自身无疾病不愿意接受妇科检查。医护人员虽然是对宫颈癌宣传的主要人群，可是由于日常工作的繁重，很难对育龄妇女开展全面的知识普及，导致宫颈癌筛查工作受到影响。本次研究中对 1500 例育龄妇女实施健康教育，通过讲座、知识问答及微信平台等形式的宣传，根据育龄妇女的文化程度等个体情况，发放宣传资料，开展生殖健康教育工作，可以有效提高育龄妇女的宫颈癌筛查率，指导育龄妇女定期接受筛查。

[参考文献]

脉闭塞性轻型卒中 [J]. 中华神经外科杂志, 2018(3):231-234.

[7] 中华医学会急诊医学分会卒中学组，中国卒中学会急救医学分会. 急性脑梗死溶栓治疗急诊绿色通道构建专家共识 [J]. 中华急诊医学杂志, 2017(9):995-998.

[8] 杨茹愿，杨明慧. 急诊快捷护理流程对急性脑卒中患者的应用效果观察 [J]. 医学信息, 2017(22):161-162.

[9] 常红，杨莘，吉训明，等. 急性缺血性脑卒中患者溶栓治疗院内延误现状调查分析 [J]. 中华现代护理杂志, 2016(26):3746-3748, 3749.

[10] 张翔，张全斌，孙继平，等. 单中心急性缺血性卒中行机械取栓的疗效分析(附 58 例报告) [J]. 中华神经外科杂志, 2018(3):248-252.

[11] 中华医学会急诊医学分会卒中学组，中国卒中学会急救医学分会. 急性脑梗死溶栓治疗急诊绿色通道构建专家共识 [J]. 中国急救医学, 2017(8):681-684.

[12] 李云婷. 急诊全程优化护理对急性脑卒中患者抢救成功率的影响 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016(13):131-132.

[13] 蔡月英，桑红琼. 急诊快捷护理流程对急性脑卒中患者的急诊抢救效果探讨 [J]. 国际护理学杂志, 2015(8):1080-1081.

[14] 刘东恒，石莉，王瑞，等. 优化护理流程对老年急性脑卒中患者抢救效率以及临床结局的影响 [J]. 医学临床研究, 2016(5):1037-1039.

[15] 傅晓，赵西耀，王力，等. 持续质量改进在缩短行静脉溶栓治疗的急性缺血性脑卒中患者入院至给予静脉溶栓治疗时间中的临床价值 [J]. 中国全科医学, 2017(24):2972-2977.

[16] 吴永强，赵景成，宗湘裕，等. 生长抑素联合奥美拉唑治疗急性脑卒中应激性溃疡出血的疗效观察 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2017(1):51-53.

[17] 陈彬，张立仲，李向阳. 急性缺血性脑卒中患者急诊静脉溶栓干预的效果评价 [J]. 临床医学工程, 2017(10):1389-1390.

[18] 袁莹，田原，胡小莹，等. 行急诊经皮冠状动脉介入治疗患者血浆大内皮素水平与术后对比剂诱导急性肾损伤的相关性分析 [J]. 中国循环杂志, 2017(7):633-637.

[19] 刘鑫，徐锐，席达，等. 血管内治疗急性基底动脉闭塞合并动脉瘤性蛛网膜下腔出血一例 [J]. 中华放射学杂志, 2017(12):975-976.

[20] 李海林，贾晓雁，王晋鹏，等. 急诊独立模式溶栓缩短急性缺血性脑卒中患者入院-溶栓时间探讨 [J]. 中华急诊医学杂志, 2016(9):1180-1183.

[1] 钟夏莲，李红，欧阳秋茹. 健康教育对育龄妇女宫颈筛查意愿及知识水平的影响 [J]. 现代临床护理, 2013, 12 (6) : 79-82.

[2] 慈璞娟，王临虹，赵方辉，等. 宫颈癌自然史模型转移概率的研究进展 [J]. 中华流行病学杂志, 2011, 32 (12) : 1292-1295.

[3] 刘建玲. 加强育龄妇女宫颈癌筛查健康教育的意义 [J]. 继续医学教育, 2015, 29 (12) : 163-164.

[4] 孟超，赵温，周钰. 北京海淀区 1078 名户籍妇女未参与宫颈癌免费筛查的原因调查分析 [J]. 中国全科医学, 2014, 17 (5) : 536-538.

[5] 傅艳新，席柏兰，李晓丹. 探讨社区健康教育干预在宫颈癌筛查中的作用 [J]. 管理·教育·教学, 2014, 12 (17) : 398.